见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

用法律为中小企业"撑腰

上海为推动促进中小企业发展立法

□法治报记者 陈颖婷 见习记者 张叶荷

新冠肺炎疫情给准备在 2020 年一展宏图大业的企业 家们泼了盆凉水。现金流困难、成本压力增大、项目推迟 甚至被取消……这都给企业尤其是中小企业带来了严峻的 挑战。然而"危"和"机"都是同生并存的,一系列的减 负政策给中小企业带来了生机和希望。如何将疫情中的好 做法固化,为中小企业贷款松绑,需要法律为它们"撑 腰"。昨天,市人大常委会部分组成人员及市人大代表就 《上海市促进中小企业发展条例》修订草案(以下简称条例 草案), 赴市中小企业服务中心进行立法调研。

打包政策福利 企业危中寻机

"我们公司员工中约有三分 之二是外地员工,春节期间基本 上都在外地过节"上海塘赛网络 上都在外地过节。 上海捷鑫网络 科技股份有限公司(以下简称捷 鑫网络) 总经理洪桂荣说。2月9 日复工的捷鑫网络是普陀区长征 镇上海天地软件园中较早复工的 企业。然而复工后,因为疫情带 来的挑战也是一个接着一个

根据相关规定,返沪人员必 须进行自我隔离, 确认身体健康 后才能正常出门。这意味着,公 司短期内会存在人员到岗不齐的 现象。再加上疫情期间为保证人 员安全,客户的数据中心加强了 出入管理,对进出人员的时间。 人数有了明确规定,这些情况都 严重影响了公司项目的进度。捷 鑫网络没有消极应对, 而是客观 承认企业面临的挑战, 积极采取 措施。比如,加强和客户沟通, 优化驻场人员进出登记流程等, "虽然公司投入的成本上升了,但 终究是把进度也赶上了

"受疫情影响,公司新的订 单需求基本延迟了 2-3 个月。 洪桂荣说。在疫情期间, 捷鑫网 络化被动为主动, 在危中寻机, 寻找疫情带来的新业务机会。 "我们发现一些金融机构的客户呼 叫中心因为防疫需要, 存在改建 的需求,目前正在积极沟通中。 洪桂荣说,在与合作的金融机构 联系时,他们注意到了这一新的 业务机会。

一家专注金融科技的企 作为-业, 捷鑫网络一直致力于为金融 机构提供金融支付清算系统的建 设与运营、大数据分析等服务 随着技术的发展,金融行业逐渐 出现应用从传统的数据中心向云 平台迁移的现象。以"云"为抓 "区块链"为底层,努力推 动公司业务转型,探索创新技术, 不断增强企业竞争力。

"目前,公司共有 6 个较大 型的项目正在进行中。"洪桂荣表 示,再过一两个月,公司的业务 就将恢复常态运营了。

市经信委指出,本市中小企 业是经济和社会发展的生力军, 创新活力和新动能培育的重要源 泉。目前全市中小企业合计 40.9 万户,从业人员 743.2 万人,营 业收入 15.31 万亿元。中小企业 产生了本市70%以上的发明专利, 贡献了60%以上的税收。

面对疫情期间中小企业生存

施,着力解决企业 "口罩难 "资金难" 企业供应复工口罩 7500 多万只, 房租、推迟缴纳社保、减免用电 用水费用等实惠措施。

加上企业自救努力,今年2月份 以来,中小企业复工复产复市工 作平稳推进,复工率从21%已提 高到90%以上、除个别国家管控 行业外,基本实现全面复工。疫 情对中小企业发展既是挑战也是 一些传统行业受冲击较大, 而在线新经济逆势而上, 人工智 能、集成电路、高端装备发展迅 速,特别是生物医药行业爆发式 增长。今年1月份以来,奕瑞光 电等 11 家企业申报科创板,累计

压力加大等困难,市经信委出台 促进中小企业稳定发展的具体措 "复工难"等问题。解 决"口罩难"方面,累计向中小 帮助 2 万余家企业购买 734 万只 口罩(垫),为数百家企业对接消 杀用品、护目镜等物资。解决"资 金难"方面,协调浦发、中国银行安 排300亿元专项信贷,推出20亿 元"小微企业流动资金应急贷"融 资服务; 梳理 1256 家中小企业融 资需求,对接支小再贷款政策,利 率不高于 4.55%。解决"复工难"方 面,推出复工复产专项保险,协调 上海移动减免中小企业宽带月租 费,22家云服务商提供35个免费 云服务产品,支持中小企业远程办 公。同时,为了减轻中小企业应对 疫情的负担,本市还出台了减免

在一系列政策措施的帮扶





完善信用体系 为企业融资"松绑"

融资难,一直是困扰中小企业 发展的最主要问题。据了解,本次 条例修订坚持平等准入、倾斜扶 持、特殊保护原则, 在财税支持、 融资促进、创业扶持、创新支持、 市场开拓等方面制定差异化措施。 市经信委强调,公平竞争是市场经 济的基本原则,中小企业和大型企 业、个体工商户等都是平等的市场 主体,要一视同仁,坚持权利平 等、机会平等、规则平等;倾斜保 护特指对中小企业特别是其中的小 型微型企业给予积极扶持, 在财 税、融资、创业、创新、权益保护 等方面采取差异性政策。

上海市中小企业服务中心为小企业提供咨询服务 (资料照片)

调研中,与会人士对于中小企 心融资问题提出了建议。

浦发银行上海分行党委书记、 行长汪素南介绍, 近年来, 该行小 微企业贷款规模及客户数年均增长 幅度超过 20%; 在业务规模增长的 同时,积极落实降成本的要求,投 放利率不断下降。但对于中小企业 的总体需求来说,依然杯水车薪,

他表示目前小微信贷补偿机制门槛

他建议条例草案进一步发挥政 府引导作用,尤其对处于市场化初 期阶段的小微企业。可以通过设立 政府引导基金,遵循政策性导向, 加大对初创期小微企业的股权投 资,引导和带动社会资金参与,促 讲创新创业。讲一步加大政策性担 保基金在小微企业融资担保中的增 信作用,放大杠杆倍数,充分发挥 政策性、普惠效应,同时在中小企 业集合债、集合票据发行中考虑引 人政策性担保,提高评级。

同时, 社会信用体系建设也是 银行融资放贷时的重要指标。汪素 南表示,针对民营、中小企业信息 获取渠道不畅、来源分散以及价格 昂贵等问题,上海已在建设公共数 据平台。浦发银行作为首批试点银 行积极参与,目前可获取8个委办 局的部分数据。但现有信息范围和 数据质量仅能作为贷款审核和贷后 监测的辅助参考, 无法形成线上化

贷款审核的直接依据。他建议不断 提升可获取的数据项范围和质量, 完善数据供给和数据治理, 便于银 行设计更有针对性的专属金融产

本版摄影

记者

市人大代表吕奕昊表示,疫情 期间很多小企业对社保减免等相关 措施获得感很强, 他希望在条件允 许的情况下,对中小企业实行差异 化的社保缴费。同时为了解决中小 企业融资难问题,可以鼓励在上海 从业的金融机构,创新中小企业信 贷评价审核机制。

"立法保障的目的,不是支持 让全部小企业都能快速成长为阿里 和华为,而要营造氛围,降低成 本,鼓励和鼓舞更多人才创业,为 将来诞生阿里和华为打好基础。" 上海同济科技园孵化器有限公司总 经理赵念认为,要关注小型微型企 业,着力降低小微企业整体运营发 展成本, 让小微企业活下去、活得 好,从而吸引全社会更多人愿意创 业、能够创业。

打通产品创新绿色通道

"我们公司一款创新产品从 获得认证到进入市场整整花了1 上海微创心脉医疗科技股 份有限公司总经理苗铮华表示,

介入医疗器械的研发、制造和销售, 主要产品有胸主和腹主动脉覆膜支 架、术中支架、外周血管支架、外 周血管球囊扩张导管等,是首批科 创板上市公司之一

作为一个创新型企业,加快产 学研转化速度尤为关键。苗铮华坦 言, 医疗器械产品获批上市后申请 进入医院销售的审批流程较长, 般上海医保申报到实际临床使用周 期在半年以上。以该公司 Castor 创 新产品为例, 2017年6月获证, 2018年4月份获得上海市医保编码, 2018年12月之后才进入上海医院临 床使用。而 Minos 创新产品 2019 年 3月获证,目前因议价流程周期太 长,尚未在上海医疗机构使用。

为此,苗铮华建议,对国产创 新产品 (获纳入国家医疗器械特别 审批通道和创新产品推荐目录产 品),简化医保申报流程,建立特殊 绿色通道,在该类产品上市后由企 业直接申报便能给予医保支付编码, 省略医疗机构相关环节,加速创新 产品进入市场临床使用的周期。

苗铮华表示,企业发展离不开

上下游产业链协同合作。除大企业 带动中小企业共同发展外,还应关 注本市产业链中的"断点"问题。 "如周浦国际医学园区缺乏动物实验 等上游企业,模具等传统制造业因 环保问题外迁,部分原材料依赖进 口,产业链安全性和稳定性在疫情 期间凸显,有的增加了企业物流成 本,有的增加了资金压力。"她建议 条例草案中增加"产业链协同"内 容,出台政策指引,引导鼓励园区 按照产业发展规律进行产业链、创 新链布局,支持上下游联动,带动 产业链中关键点集中发力。

市经信委表示,条例草案关注 保护弱小与扶优扶强的关系。中小 企业成长遵循从小到大、从弱到强 的规律。创业初期、小微阶段,企 业发展不规范, 抗风险能力弱, 要 予以特别保护, 如采取灵活用工、 轻微违法免罚、小微企业普惠金融 等措施,帮助企业跨越"死亡谷"。 条例"促进发展"为名,更要赋予 企业发展的权利, 优化资金、人才、 土地等要素保障,支持企业做优做 强,培育更多"隐形冠军